



В. ПОТАШЕВ, воспитанник программы «Моя Карелия»,
С.А. КРЫЖ, руководитель музейного центра
«Детский музей Дворца»

СЕМЕЙНАЯ РЕЛИКВИЯ

Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно. Так говорил когда-то А.С. Пушкин, великий русский поэт. Так всегда говорит моя бабушка, учитель литературы.

А для того чтобы гордиться, нужно **знать** историю своих предков, и **узнавать историю** нам помогают не только уроки и книги, но и хорошие музеи. Я очень люблю музей Дворца творчества детей и юношества г. Петрозаводска. В этом музее я побывал сразу, как только поступил в 1-й класс Петровской школы.

Изучать в музее то, чем можно гордиться, не только полезно, но и интересно! Особенно интересно изучать этнографию и историю своего рода. Я сразу подружился с руководителем музея Светланой Анатольевной Крыж. В праздник — День матери — я пригласил во дворец творчества бабушку, маму и брата, чтобы всю свою семью познакомить с ней и провести экскурсию в этом чудесном музее, где так много интересных и полезных вещей. Как я и ожидал, вся моя семья сразу полюбила наш замечательный музей, и мы решили принести на выставку самую дорогую для нас вещь — реликвию, которая передается в семье из поколения в поколение.

В нашей семье есть коробочка из-под конфет, историю которой я захотел рассказать. Получил эту коробочку с самой вкусной карамелью мой прапрапра (и даже пра, потому что сменилось уже 7 (!) поколений) дедушка за победу в кулачном бою! Такая у него была профессия — кулачный боец!

Нашей коробочке больше 100 лет! Это самые лучшие конфеты России того времени, они много раз побеждали на выставках и конкурсах! На коробочке десять медалей за призовые места! А самая главная награда — герб России — царский двуглавый орел — и надпись: «Одобрено царской фамилией!». Наверное, такими сладостями угощались во дворцах все приближенные царя, купцы, министры, великие князья! Конечно, коробочка ценна как история, как старинная вещь. Но нам она дорога как реликвия семьи, приносящая силу и отвагу мужчинам рода.

Мама моей прабабушки, Орлова Екатерина Алексеевна, собирала историю нашей семьи и нашла дневник

своего прадедушки, волостного писаря. В те далекие времена не многие умели писать, а он получил образование, потому что его отец — кулачный боец за силу, ловкость и профессионализм от благородного купечества получал награды. Он слыл человеком небедным и дал своему сыну хорошее образование. Сын стал писарем и записал в дневнике историю этой коробочки.

В дневнике есть про этого кулачного бойца поговорка: «Не сеял, не пахал, не косил, а больше всех добра в дом приносил!» Во время всех праздников он «боролся на кулачках». И всегда выходил победителем! Купцы-меценаты поддерживали культуру и спорт, жаловали средства на соревнования и призы! Когда-то на Пасху мой далекий родственник и получил этот приз — коробочку с конфетами!

Женился он на красивой девушке, обладательнице самой длинной и толстой косы! Красавица на этом празднике тоже получила приз — две ленты в косу! Поживившись, они решили, что коробочку будут вручать мальчику-первенцу, а ленты — девочке. Первым родился мальчик, сильный и красивый. Но отец не хотел его готовить в бойцы, а решил сделать его образованным человеком, и мальчик стал, выучившись, волостным писарем. Из его записей мы и узнали имя его отца — Абрам Моисеев.

Имя волостного писаря — Алексей. Коробочка перешла к нему и принесла удачу. Алексей Абрамович Моисеев, папа Екатерины (в замужестве Орловой), передал ее сыну Владимиру. Владимир был отважен, красив и силен, но погиб в революцию 1917 года, не успев жениться. Ленты получила дочь Мария, выросшая красавицей с пышной косой. Но она не вышла замуж, потому что ее жених — врач погиб в метель, когда спешил на лошади к больному.

Семейные реликвии перешли к младшей дочери Екатерине, вышедшей замуж за Бориса Орлова. В ее семье первой родилась моя прабабушка. Сейчас ей 80 лет. Потом родилась моя бабушка Вера. У нее родилась моя мама Ольга. А сыновей до меня в нашем роду не было. Я родился первым мужчиной после четырех поколений женщин, поэтому коробочка сейчас вручена мне, чтобы я рос сильным и отважным.

Я отнес эту коробочку в музей Дворца творчества детей и юношества и рассказал историю своей семьи ребятам Петровской школы.

Теперь я хочу, чтобы историю этой коробочки узнали все. Это ведь интересная история? Не правда ли, мне есть чем, а главное, кем гордиться? Пусть все посетители музея узнают о моих далеких предках: профессиональном спортсмене — кулачном бойце, волостном писаре, купцах-меценатах, конкурсах русских красавиц, славою которых так гордится наша семья.

Музей — это так увлекательно! Наверное, каждая семья, побывав в его залах, может рассказать свою интересную историю, как это сделали мы.